

路得記的背景

- **路得記裡的事件發生在士師的時期。**
 - 可能是士師時代初期、以色列人服事摩押王伊磯倫十八年（士三14）的時候，也可能是發生在基甸的時期。
 - 士師時期的屬靈黑暗的光景是：「那時以色列中沒有王，各人任意而行」
 - 路得記是士師黑暗時期之中的一線美麗的曙光，它結束了荒涼的士師時代，引進榮耀的大衛君王時代。
- **路得記是一篇以散文結構寫出來的一首詩。**
 - 神在人身上的工作就像一首詩。
 - 以弗所書第二章10節：「我們原是祂的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」
 - 英文中的詩(poem)是從工作(poiema)的字根演變而來。

路得記的主題 -- 與基督聯合

- 我在基督裡

- 路得原是在迦南地之外，但是後來拿俄米帶著路得回到伯利恒，來到了迦南美地中波阿斯的那塊田。她就能享受波阿斯田裡的豐富。當我們蒙恩得救以後，神就把我們放在基督裡，享受基督裡的豐富。

- 基督在我裡面

- 當路得嫁給了波阿斯後，波阿斯的一切就變成了路得的一切。現在我們可以說，波阿斯的一切豐富都在路得裡面了，這就是基督在我們裡面的意思。

路得記的重要性

- 路得記是節期書卷之一

- 猶太人在守節時，所誦讀的經卷共有五本，它們是：雅歌、路得記、耶利米哀歌、傳道書和以斯帖記。正統的猶太人在一年一度的五旬節，都誦讀路得記這一卷書。逾越節是初熟的日子，五旬節是豐收的日子。

- 路得記啓示神的救贖

- 路得是一個摩押女子。照著申命記，摩押人就是到了第十代也不能進入以色列人的會中。然而借著神的恩典，她被帶進神立約的子民中。不僅如此，我們發現乃是借著她帶來了大衛王的出生。路得的故事說明神的救贖，和產業的恢復。

路得記大綱

路得與波阿斯聯合 -- 與基督聯合

- 一章，在摩押地
 - 從摩押地回來到伯利恆，正是動手割大麥的時候
- 二章，在波阿斯那塊田裡
 - 於是路得與波阿斯的使女常在一處拾取麥穗，直到收完了大麥和小麥。路得仍與婆婆同住。
- 三章，在打麥場上
 - 女兒休息啊，你只管安坐等候，看這事怎樣成就，因為那人今日不辦成這事必不
- 四章，在城門口
 - 鄰舍的婦人說：「拿俄米得孩子了！」就給孩子起名叫俄備得。這俄備得是耶西的父，耶西是大衛的父

路得記第一章
在摩押地

分段 -- 在摩押地

- 以利米勒的撿選和後果，（1-5）
 - 國中遭遇饑荒時，以利米勒任意而行，離開伯利恆往摩押地去寄居。
- 路得的撿選（6-18）
 - 當耶和華眷顧自己的百姓，賜糧食與他們時，拿俄米要回猶大地去，路得撿選離開摩押地，與拿俄米回到伯利恆。
- 拿俄米空空的回到伯利恆（19-22）
 - 和他兒婦摩押女子路得，從摩押地回來到伯利恆，正是動手割大麥的時候。

以利米勒的撿選和後果 (1-5)

當士師秉政的時候，國中遭遇饑荒

- 伯利恒意即糧食之家的意思，又叫做以法他是指肥沃的意思
 - 伯利恒每逢春季過五旬節的時候，是大、小麥成熟豐收的季節。
 - 到了住棚節，又是無花果、葡萄和橄欖結實累累收成的時候。
- 伯利恒豈會有饑荒呢？
 - 以色列人沒有趕出迦南七族，是基甸時期饑荒的原因。
 - 根本的原因是以色列人沒有謹守遵行神的話。Deu 8:3 他苦煉你，任你飢餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道，人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。

以利米勒的撿選和後果 (1-5)

摩押地

- 是摩西重申律法的地方

- 當以色列人仍在曠野飄流未進入迦南以前，有一段時間便安營在這靠近約旦河的摩押平原。

- 是以色列被巴蘭咒詛的地方

- 那時摩押的王叫做巴勒，他看見以色列民的聚集，便花錢雇了一位叫做巴蘭的先知起來咒詛以色列人，然而因著神的干預，這些咒詛並未臨到以色列人的身上，巴蘭反而說了祝福的話。

- 是以色列受引誘而犯罪的地方

- 巴蘭就利用摩押女子引誘了以色列人犯罪；結果，使以色列人在曠野倒斃了兩萬四千人。

以利米勒的撿選和後果 (1-5)

以利米勒任意而行

- 以利米勒逃避神的管教。

- 饑荒是神給以色列人的管教。因為以色列人沒有遵行神的話。
- 以利米勒逃避神的管教，離開神的旨意（伯利恒），撿選世界（摩押地），希望能靠自己的方法來解決問題，因此神不是以利米勒的王。

- 以利米勒撿選摩押地。

- 他們之所以離開伯利恒的原因，並不是因為饑荒所帶來的貧窮，這從後來拿俄米說「我滿滿的出去」（得一21）可以明白。他們之所以離開伯利恒的原因，是認為摩押地比伯利恒能帶給他們更好的未來。

- 撿選摩押地的屬靈意義。

- 往摩押地去，按屬靈的意思即指離開神旨意的中心，離開基督那測不透的豐富又黯然地回到曾經受引誘而失敗的摩押地。這個世界就像摩押地一樣，要引誘那些曾經被主寶血買回來的人，回到世界裏。

以利米勒的撿選和後果 (1-5)

以利米勒任意而行的結果

- 以利米勒要救自己的生命, 卻喪掉了自己的生命。(Mar 8:35)
 - 以利米勒帶領全家去摩押地, 只不過是想暫時寄居, 結果住在那里, 而且一住就十年, 而且為兩個兒子娶了媳婦, 最後摩押成了埋骨之地, 全家的男丁都死在摩押地, 整個家族都失去了盼望。
- 人如果活在摩押地, 就得自己負一切的責任(因為自己作王); 如果活在迦南地, 神會負一切的責任(因為神作王)。
- 拿俄米的盡頭, 卻是神的起頭。
 - 神把人帶到盡頭, 正是為了讓人回頭。拿俄米如果丈夫不死, 還有倚靠; 兒子不死, 還有盼望。現在神拿走了她在地上所有的倚靠和盼望, 才能讓她能夠從摩押地歸回。

路得的撿選 (6-18)

拿俄米的撿選

- 拿俄米在失敗中遇見了神

- 拿俄米看見一切遭遇的背後都是神的手在管理，所以不但沒有埋怨，反而順服神的權柄和管教，承認是「耶和華伸手攻擊我」(13) 拿俄米是服在神管教之下的人。當你看見一個人在神的管教之下而有一種降服的靈，那是一個見證。那不僅顯出信心，還顯出你所降服的那位神是何等的真實。那樣的靈不僅吸引路得到拿俄米那裡，更吸引她到拿俄米的神那裡。

- 拿俄米使路得認識神

- 拿俄米既然知道神奪去她的一切，是為了叫她回轉，就立刻決定回轉。神使拿俄米的見證在路得的心里生了根，使路得看到了那位又真又活的獨一真神，因此勇敢地放下了自己的一切，投靠耶和華以色列神的翅膀下。

路得的撿選 (6-18)

路得和俄耳巴的選項

• 以色列人的寡婦

- 以色列人如果死後無嗣，他的兄弟就有義務娶這寡婦為妻，以便生子為他立後（申二十五5-10）。但拿俄米已經沒有其他的兒子，所以兩個媳婦如果跟着拿俄米，就不可能再有後代，將來無依無靠、生活會非常艱難。
- 拿俄米為著她的兒媳着想，把現實的難處放在兩個兒媳面前，希望她們作出現實的選擇，回娘家再嫁。
- 兩個兒媳都願意與拿俄米一同回伯利恒去。

• 俄耳巴的撿選

- 路得和俄耳巴都有同樣的外邦背景、同樣的人生經歷，與婆婆拿俄米都有很深的感情。但俄耳巴只是被拿俄米吸引，却不能被拿俄米的神所吸引。
- 所以俄耳巴選擇回他本國和他所拜的神那裡去了。

路得的撿選 (6-18)

只是路得捨不得拿俄米

• 路得離開自己的父母

- 從路得記第二章我們知道，路得其實是有父母的人。她寧可撇下自己的父母，背井離鄉地來到這個人地生疏的地方。
- 一面來說，路得捨不得拿俄米；實在說來，拿俄米裡面的神更深深地吸引她。

• 捨不得是與神旨意的聯合

- 第一章就藉著路得記的心願和她怎樣捨不得離開拿俄米告訴我們，原來與基督聯合的第一步，**就是與神的旨意聯合**。
- 你往那裡去，我也往那裡去，**意即你的前途就是我的前途**。
- 你在那裡住宿，我也在那裡住宿，**意即願意與神的旨意同行**。
- 你的國就是我的國，**意即能愛慕神所愛慕的**。
- 你的神就是我的神，你在那裡死，我也在那裡死，也葬在那裡。**意即願與主一同死，也與祂同埋葬，且與祂一同復活**。
- 跟隨一直到死，且死在迦南地。

拿俄米空空的回到伯利恆 (19-22)

- 合城的人就都驚訝

- 當初拿俄米一家往摩押地寄居，很可能被許多沒有條件離開的人所羨慕。現在她們却一無所有地回來了，所以合城的人就都驚訝。

- 拿俄米說全能者使我受了大苦

- 這不是對神的抱怨，而是在失敗中對神更深的認識。
- 「我滿滿的出去」，這證明他們離開迦南地的時候一點也不貧窮。如果他們是空空的出去，那麼就有理由空空的回來；正因為他們是滿滿的出去，他們怕失去已有的祝福，結果就用人智慧搶救一切，結果耶和華使他們空空的回來。

- 正是動手割大麥的時候

- 所給我們的乃是一幅復活的圖畫，就是神把我們帶回祂中心的旨意裡。就拿俄米的光景而言，經過了十年的冬日，她是被帶到了死地，神的手叫她滿滿的變成空空的，但是死而復活的生命卻又使她回到神的旨意裡。